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Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

. xwN. évfolyam. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 

3 ft, egy hóra 1 ft.— Az esti kiadás külön kül- 

déseért a videkre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr
, egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza nez. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

ú Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése me 
kesztőséghez czimzendők. — Előfizetések 
detési dijak a vidékről a szerkesztőséghez, hel 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők b 

4) Honvédelmi rendkivülire 1.152,387 frttal, 5) 
A pénz- 

ügyminiszter által javaslatba hozott különféle beruházá- 

sokra közel 5.000,000 frttal több szavaztatott meg
, mint 

1870-ben. 

A nmemzetgazdászat, ip a r, kereskedelem és 

földműüvelés érdemében az illető minister kilencz 

törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé; a mult 

ülésszaktól pedig hat maradt függőben. Ezek közül 

szentesittetett és kihirdettetett összesen négy, u. m. a 

Siám-, Japán- és China-államokkal kötött 
kereskedelmi 

és hajózási szerződésekről, és a Dalmátországban a 

szárazföldi határon át bevitt tüzifa vámmentességéről 

szóló törvények. Ő Felsége elé terjesztetett öt törvény- 

javaslat: a Spanyolországgal, a guatemalai köztársa- 

sággal kötött kereskedelmi és hajózási, valamint az 

észak-amerikai államokkal kötött consularis szerződé- 

sekről; továbbá a tengeri hajók köbözéséről 
és a határ- 

örvidéki posta-, távirda- és tengerészeti szolgálat költ- 

ségeinek födözésére forditandó pothitelről. Függőben 

maradt hat, u. m. az iparügy szabályozásáról, a tizedes 

Lapunk n. t. olvagóihoz. 
A „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY mint 

rendes napilap jelenik meg julius 
1-től. Elő- 

fizetési föltételek mindennapos postai szét- 

küldéssel: félévre 6 frt, évnegyedre 3 
frt o. é. 

A magyar képv.-ház elnökének 

visszapillantása 

az országgyülés 2. ülésszakának ere
dményére 

(a képviselőház máj. 17-ki ülésében.) 

Somssich Pál elnök: Ezen második
 szaknak első 

ülése 1870. évi augusztus 4-én tartatott, s az erfe kö- 

vetkező napokon a képviselőház megvála
sztván alelnökeit 

és jegyzőit, megalakult ; ezután ülés
eit bizonytalan időre 

elnapolván, ugyanazon év oktober 22-én gyült ismét 

össze. Azóta a mai napig 1417 ülés
 tartatott. Ezen idő- 

szakban az igazolt képviselők legnagyobb száma volt 

434, mely szám a történt lemondások 
és halálozások ál- 

tal időnkint változott. Ugyanis a lemondott képviselők 

száma 17, az elhunytaké ő, ujból választatott 23, kik 

közül egynek választása — kérvény adatván be ellene 

pirálat alá vétetett és igazoltatott. 

A halál által elragadott képviselők szá
ma az első 

ülésszak alatt elhunytakkal együt
t 18-ra rug, kik között 

nem csak társaikat vesztették el a képviselők, de e ház 

kitünő tagjaitól, a haza nagyérdemü fiaitól fosztatott
 meg. 

Legyen áldásos emlékük ! 

A kisorsolt 9 osztályon felül a képv
iselőház 10 ál- 

landó; u. m. igazoló, biráló, naplóbiráló, gazdasági, 

számvizsgáló, kérvényi, mentelmi, pénzügyi, vasuti és 

könyvtári, - öt külön tárgyakra vonatkozó, u. m. az 

egyetemi alapokat, a közös alapokat és alapitványokat 

megvizsgáló, a tanügyi javaslatokat megbiráló, az or- 

szág czimerét meghatározó és az elsőfolyamodásu biró- 

ságok számát és székhelyét megállapitó bizottságokban 

munkálkodott. Ezeken felül a főrendekkel együtt három 

országos bizottságban vett részt: a delegatióban, a jegy- 

pank kérdésében és a függő adóssá
gok ellenőrzésére ki- 

küldött bizottságokban. Az ezen bizottsá
gok által beadott 

jelentések száma 152, indítvány beadatot
t 41, határozati 

javaslat 48, interpellatio 94, törvényjavaslat a mult 

ülésszakból fennmaradt 33, a jelen ülésszakban beada- 

tott 55; ezekből szentesittetett 31, szentesités alatt van 

11, függőben van 46. Mindezen tárgyakra – ide nem 

értve a kérvények sorjegyzékek szerinti el
intézését — a 

képviselőház által hozott határozatoknak száma tesz 

1456-ot. Névszerinti szavazás volt 40; ezek al
kalmával 

a szavazásra felhivottaknak legnagyo
bb száma volt 434, 

legkisebb száma 403 ; a távollevő képviselők legnagyobb 

száma volt 205, legkisebb száma 108; tehát a távol- 

levő képviselők számának átlaga 156. A né
vszerinti sza- 

vazásoknál mutatkozó legnagyobb többség 242, a leg- 

kisebb pedig 13. 

A kormány kebelében nevezetes változások
 történ- 

tek. A horvátországi miniszter Bedekovics Kál
mán, Hor- 

vát, Slavon és Dalmátországok bánjává neveztetvén ki, 

helyébe Pejacsevich Péter gróf lépett. A va
llás és köz- 

oktatásügyi miniszter Eötvös József br. elhunyta után, 

helyére Pauler Tivadar neveztetett ki. A belügyminiszter 

Rajner Pál, gyengélkedő egészsége miatt hivatalátó
l fel- 

mentetvén, tárczáját Tóth Vilmos vette át. 

A jelen országgyülés második ülés- 

szakának eredményei a következők : 

Az 1871. év államköltségvetésről szóló 

X. törvényezikkben megállapitott összegek : 1)
 A rendes 

kiadásokra 149.923,961 frt, 2) A rendkivüli kiadásokra 

55.099,706 írt, 3) Hitelmüveleti és pénztári kiadásokra 

55.780,505 írt, összes szükséglet 260.804,172 frt. 

Ezek födözete: 1) Rendes födőzet 145.646,841 írt, 2) 

Rendkivüli födözet 42.610,526 frt, 3) Hitelmüveleti fö- 

dözet 54.004,443 frt, összes födözet 242.261,810 frt. 

A mutatkozó hiány: 1) A rendes kiadásokban 4.277,1
20 

írt, 2) A rendkivüli kiadásokban 12.189,140 írt, 3) A 

hitelmüveleti és pénztári kiadásokban 1.776,062 frt, ösz-
 

szes hiány 18.542,362 frt. Pothitelként a pénz- 

ügyi bizottság által megszavaztatni ajánltattak: 1) A ha- 

tárörvidéki posta, távirda és tengerészeti kiadások fede- 

désére a 264,400 ífrtnyi bevétel levonása után 269,100 

frt, 2) A közbiztonság helyreállitására az ország alsó 

vidékein müködő királyi biztos és biróságok számára 

140,000 frt, 3) A horvát-slavonországi államutak fönn- 

tartására az 1869. előtti időkből 160,000 frt. Összesen 

569,100 frt. Ezáltal a hiány mindössze telemelked- 

nék 19.111,462 frtra. Kéretett még póothitel a fiumei ki- 

kötő kiépitésére: 1 millió, mely azonban a pénzügyi bi- 

zottság javaslata szerint állósitott adósság utján fogna 

födöztetni. Érdekesnek tartom itt különösen megjegyezni, 

miként az 1871. évi költségvetésben: 1) A közoktatási 

czélokra 566,000 frttal, 2) közlekedési czélokra 1.1
83,697 

frttal, 3) Honvédelmi rendes kiadásra 1.646,120 írttal, 

suly- és mérték-rendszerről, a Peru Chili, az Uruguay 

államokkal és az argentini köztársasággal kötött keres- 

kedelmi és hajózási szerződésekről szóló törvényjavas- 

latok. 

A közmunka és közlekedés érdekében, 

illetőleg a vasutak, csatornák, tengeri kikötők és állami 

utak épitése tárgyában az illető minister a 
ház elé tizen- 

nárom törvényjavaslatot terjesztett; a mult ülésszakból 

egy maradt függőben. Ezek közül szentesittetett és ki- 

hirdettetett három, u. m. az 1868. XLV. t. oz. módosi- 

tásáról, a pestvárosi fősugárutról, az eperjes-tarnowi 

vasut kiépitéséről szóló törvények. Ő Felsége elé ter- 

jesztetett egy: az Austria és Szászország közötti vasuti 

összeköttetés kiegészitéséről szóló törvényjavaslat. A 

fővárosi dunarész szabályozásáról szóló törvényjavaslat 

érdemében pedig a szakminister határozatilag uta
sittatott. 

Függőben maradt kilenez törvényjavaslat, jelesen a 

zólyom-beszterczebányai vasutról, a munkác
s-stryi vas- 

utról, a gömöri vasuthálózat kiépitéséről, a gácsországi 

első magyar vasut engedély-okmányának mó
dositásáról, 

a fiumei pályaudvar és tengeri kikötő kiépitéséről, a 

horvátországi államutak kiépitésére szüksége
s póthitelről, 

a gátrendőri intézményről, a vizszabályozási társulatok- 

ról, a határőrvidéki és fume-kerületi kikötőkre szüksé- 

ges póthitel fedezéséről szóló törvényjavaslatok
. 

Az igazságszolgáltatás érdekében az il- 

lető minister öt törvényjavaslatot terjeszte
tt a képviselő- 

ház elé; a mult ülésszakból függőben maradt tizenhét. 

Ezek közül szentesittetett és kihirdettetett 
négy, u. m. a 

birák és birósági hivatalnokok felelősségérő
l, a birák és 

birósági hivatalnokok áthelyezéséről és nyugdijazásáról, 

a fiumei provisorium és a volt királyi biztos költségei 

födözéséről, a kir. tábla itélő biráinak szaporitásáról 

szóló törvények. Ő Felsége elé terjesztetett szentesités 

végett három, u. m. a Franczia-, az Olasz-, Svéd- és 

Norvégországokkal a közbünösök kölcsönös kiadásáról 

szóló szerződések beczikkelyezését tárgyazó törvényja- 

vaslatok. Függőben van tizenöt, u. m. a kir. ügyészség- 

ről, a birósági végrehajtókról, a testi fenyiték eltörlésé- 

ről, a vadászati jog szabályozásáról, a békebirákról, az 

első folyamodásu biróságok számáról és székhelyeiről, 

az első folyamodásu biróságok és a kir. ügyészs
ég költ- 

ségvetéséről, az urbéri viszonyok végleges rend
ezéséről, 

a bérföldekről, az irtványokról, az udvartelki birtok
okról, 

a telepitvényekről, az erdélyi részekben az arányositás- 

ról és tagositásról, a magyar földhitelintézetről és az 

első folyamodásu biróságok szervezéséről szóló törv
ény- 

javaslatok. 

A közoktatási, népnevelési és vallás- 

ügyi tárgyakban az illető miniszter a képviselőház elé 

terjesztett egy törvényjavaslatot; a mult ülésszakból 

fönmaradt hat. Ezek közül csak egy szentesittetett: az 

Eszterházy-féle képtár megvételéről. Függőben maradt 

ismét hat: a vallás szabad gyakorlatáról, a kisdedóvó- 

dákról, a középoktatásról, a pesti egyetemről, a kolozs- 

vári egyetem felállitásáról és az országos mügyetem ujra
 

szervezéséről szóló törvényjavaslatok. 

A belügyeket illetőleg az illető miniszter be- 

terjesztett egy törvényjavaslatot; a mult ülésszakból 

visszamaradt szintén egy. Tárgyaltattak, de még nem 

szentesittettek: a községek rendezéséről és a közbiz- 

tonság megállapitására szükséges póthitelről szóló tör- 

vényjavaslatok. 

A pénzügyeket illetőleg az illető miniszter 

beterjesztett tizenhat törvényjavaslatot; a mult ülésszak
- 

ból visszamaradt négy. Ezek közül szentesittetett és ki- 

nirdettetett tizennégy, u. m. a földadóről, a czukora
dóról, 

a közadók kivetéséről, kezeléséről és behajtásáról, a 

pélyeg és illetékekről, a bor- és nus-fogyasztásról, a 

pénzügyi törvényszékek fönutartásáról, a házközöss
égnek 

Horvátországban rendezéséből származó okiratok
 bélyeg- 

mentességéről, az 18741. évi január 1-étől február vé- 

géig viselendő közteherről, a ház-, a jövedelem-, a sze- 

mélyes kereseti adókról, a dohányjövedékről, az 1871. 

évi márczius 1-ső napjától 31-ig viselendő közterhekről 

és az 1871. évi államköltségvetésről szóló törvények. ő 

Felsége elé terjesztetett egy: a határőrvidék után elvállalt 

közös jövedelmek arányáról. Az állam-kamatbiztositási 

alapokról szóló törvényjavaslat érdemében a miniszter a
z 

eddigi eljárásra utasittatott. Függőben marad mé
g négy, 

u. m az államtisztviselők nyugdijazásáról, a catasteri 

fölmérésről, a szabadalmazott első dunai gözhajózási 

társaság jövedelem-biztositásának megszüntetéséről és 
a 

horvátorszégi urbéri viszonyokból eredő költségek behaj-
 

tásáról szóló törvényjavaslatok. 

A birodalmi és országos véderő eme- 

lése érdemében az illető miniszter beadott hé
t törvényja- 

vaslatot. Ezek közül szentesittetett és kihirdettetett hat, 

u. m. az 18741. évi ujonczjutalékról, a honvédkerületek 

uj beosztásáról, a honvéd lovas századok szapo
ritásáról, 

a honvédorvosok rendszeresítéséről, a nonvédzászlóalji 

törzsek személyzetének változtatásáról, a honvédtisztek 

és altisztek kiképzéséről szóló törvények. Függ
őben ma- 

rad egy: a hosszan szolgált altisztek közhivatalban al- 

kalmazásáról szóló törvényjavaslat. 

Végre a képviselő urak peadtak a jelen ülésszak 

alatt három törvényjavaslatot; a mult üléss
zakból vissza- 

maradt tizenkettő ; függöben maradt tehát tizenöt. 

Ezekben törekedtem a lefolyt második üléssza
knak 

folyamára vonatkozó adatokat összeállitani.
 

Lehetett volna még részletesebb előadást ké
sziteni, 

állam recipéje is egyszersmind. 

de elegendőnek tartottam a felhozottaka
t arra, hogy ezen 

ülésszaknak működését necsak a képviselőh
áz maga, de 

az egész ország is egyszerre áttekinthesse, - hogy a 

küldök képviselőiknek nagy és nehéz feladatait megis- 

mervén, ezeknek munkáját ezek szerint m
éltányolhassák, 

ennek eredményeit ezek szerint birálhassák. Nekem se 

az egyiket, se a másikat e helyről tenni nem hivatásom, 

annyit mégis szabad lesz megjegyeznem, miként az al- 

kotott és munkába vett, tagadhatlanul számos és fontos 

törvények után még mindig igen sok teendője marad a 

harmadik ülésszaknak, és hogy mind a kormány, mind a 

képviselőház részéről ernyedetlen szorga
lom és kifáradást 

nem ismerő buzgóság fog megkivántatni arra, hogy az 

ország csak legégetőbb szükségein
ek megfelelő törvé- 

nyek ezen az országgyülésen még szentesittessenek. 

Ugyanazért ő cs. és apostoli kir. felsége a harmadik 

ülésszaknak megnyitását már holnaputánra, azaz f. hó 

19-ik napjára tüzte ki, melyre a t. képviselő urakat ezen- 

nel ünnepélyesen meghivni szerencsém
 van. 

Még csak egy pár szót. (Halljuk! Halljuk !) A t. 

képviselőháznak irányomban ezen üléssza
k alatt is, min- 

den oldalról tanusitott becses bizodalm
a, gyarlóságaimat 

és gyönge tehetségeimet istápoló bölcs jóakarata engem 

ujból folytonos hálára köteleztek le. Általános felkiál- 

tások : Éljen az elnök 1) Fogadják ezért képvi
selőtársaim 

meleg köszönetemet, s tartsák fenn számomra ezentul is 

szives hajlandóságukat. Legyenek meggyőzöd
ve, hogy a 

mennyire tőlem telik, hivatalomban tanusitandó részre- 

hajlatlanságom, buzgóságom és szorgalmam által töre- 

kedni fogok mindezeket jövőre is kiérdemelni. 

Ég ezzel a fölolvasott legkegyelmesebb királyi le- 

irat erejénél fogva a jelen országgyülés második ülés- 

szakát befejezettnek nyilvánitom, hő kebellel óhajtván, 

(Az elnök székéről föláll) hogy a mindenh
nató Isten Fel- 

séges urunkat, királyunkat soká dicsően éltesse! CA 

képviselők, a szélső baloldaliakat kivéve, fölállanak és 

lelkes éljeneket hangoztatnak) éltesse és családi örö- 

möktől környezve tartsa meg sokáig Felséges assz
onyuu- 

kat, mélyen tisztelt királynénkat, CViharos éljenzé
s) vi- 

rágoztassa az egész királyi családot, cÉljenzés) boldo- 

gitsa, szellemi és anyagi áldásokkal árassza el szeretett 

kedves hazánkat; e képviselőháznak a haza szent ügyé
- 

ben fáradozó buzgó tagjait pedig erővel és jó egészség- 

gel ajándékozza meg, hogy képviselői hivatásuknak ma-
 

gasztosságától áthatva, a haza javára sokáig éljenek ! 

A felolvasott kegyelmes királyi leirat a főrendek- 

hez át fog küldetni. Előbb azonban méltóztassanak 
meg- 

engedni, hogy a jegyzőkönyv hitelesittessék. 

Majláth István jegyző: Olvassa a mai ülés 

jegyzőkönyvét. 
Elnök: Ha nincs észrevétel, a jegyzőkönyv hite- 

lesitye van. Ezzel a második ülésszak utolsó ülését be- 

zárom, s még egyszer magamat kegyességükbe ajánlom. 

Ülés vége 11 óra 30 perczkor. 

A ,Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten máj. 20. 11 óra — p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra máj. 20. 12 óra – p. délbe. 

tiz lapot megszüntetett, ujaknak meg- 

a commune elleni támadások haditor-
 

vényszékileg büntettetnek. A bizottsá 

capituláljon. 

A franczia események tanuls 
sSzabadka május 15 

Azt mondják azok, kik Franoziaország j 
zilált állapotát felismerik, hogy ez államot csak 
respublikai kormányforma menthetné meg;*) s r 
vel a tanácsadók maguk is előszeretettel viseltetn 
e statusforma iránt, nyiltan amellett is agitálne 
mert tán azt vélik, hogy e kormányforma mind 

De vajjon Francziaországot a respublikai á 

megmentheti-e? E párt nem bir a republikánu 
erényekkel, s a többi pártok oly erősek 
maga. 

A jelen catastropha kezdetét az képezte, mi 

dőn könnyelműen a monarchák hibájáért más st: 

tusforma, más nem-monarchikus intézmények rög 

tönöztettek; s midőn a megromlott dynasti 

egyszersmind a monarchiatól is megváltak, s ut 

felállíttatván az I-ső császárság, majd elköve 

vén a restauratio és juliusi forradalom, mit 1. 

és a II. császárság követett, e dynastia és ko 

mányforma változtatások által régi és uj dynastikus 

és respublikai pártok lettek megörökitve, a pá ttu 

állandóvá tétetett, az intézmények pedig alapgyö- 

kér nélkül nem fejlődhettek. **) 

Ezután Francziaországban nemcsak a monar- 

chiát lehetleniték, de a respublikát is, mivel es 

nem egy, de több dynastiával gyült meg a ba 

Mi biztositékuk lehet tehát ma is azokn 

Francziaország egyedüli panace a resp 

kormányformában vélik feltalálni ? s kik e e 

formát előszeretetből máshol is életbeléptethetőn 

vélik ? 
A régi Görögország államai, Roma, s talá 

a modern Athene, Észak-Amerika 1 

meik előtt?! l 

Csakhogy meg kellene gondolni Athene 

varos végét is, s hogy Amerika egymagára 

minden erősebb rivál nélkül, s amig igy áll a 
tinens tulsó felén, nem is gyülik meg ba 

mással, sem önmagával. 
De nálunk Európában, a monarchikus 

mények gyökereitől át meg átfonott e világré: 
vajjon lehetne-e korunkban tartosságot igérn 
tositni a respublikának ? 

Páris, máj. 19. A jóllét-bizottság 

jelenését a harcz bevégeztéiz betiltja,
 

minden ezikk a szerző által aláirandó; 

inkább felrobbantatja Párist, semh
ogy 

Talán ugy mint Schveiznak és Törö orsz: g 

melyeket, ugy a hogy, egyelőre a semlegessé 
feloszhatlanság európai garantiája biztosit. 

előbb a többi nagy pártokat megsemmisitette. ! 
ez lehetséges-e erőszak nélkül; s mivel nem, 
natos-e annak alkalmazása? 

Vallják meg az álomlátók, rajo 
szelet vetnek, és vihart aratnak: mert 

nem jó tanácsadó. 
Erővel elnyomhatni a pártokat, de n 

csak idővel és észszel lehet. 
Tehát többet észszel mint erővel, 

jobbak uralmát kell itt és ott biztositani, 
dig azon pártnál kell keresni, mely inkáb 
és törvényességre vezet. 

Francziaországban a béke pártja 
versaille-i kormánynál van, tehát csak 
kivánni a győzelmet. És ha a nemzet 
monarchiát választja, s békés lassu, de bi 
ladásban keresendi üdvét, beb 
hogy nem a statusforma, nem 

tásban lelhetni fel a szabadság 
abban, hogy az ősök bölcsesége ált 

tusformában, az intézmények kor 
fejlesztése által, kerülve a dyn: 
az állam czéljait nyugodtan e 
a statusforma és dynas 



mindenesetre 

élkül oly irányban vezetnek, hogy po- 
ithetlen pártokat teremt, melyek a 
őre megnyugodni nem hagynák, sőt 
zejthetnék : a szép eszméktől ne va- 
agunkat, nehogy észrevétlenül a kö- 

gó örvény mélyébe zuhanjunk. 
Antünovits József. 

Hlles, május 17. A kormány előnyösnek ta- 
rületcserét Lotharingiában, mely szerint Német- 

zer lélekkel 51 ezer hectárnyi területet en- 

7900 lélek által lakott 10 ezer h. területért. 
s, máj. 18. A szélső baloldal holnap indokolt 

ozatót ad be, melyben a delegationalis választá- 

észt venni megtagadja. 
Lemberg, máj. 18. Grocholszki organuma inti 

jai ifjuságot, hagyjon fel a Döllingerhez intézni 
irattal, mely csak árthatna a lengyel ügynek. 

cz, máj. 18. Rechbauer osztja a német nem- 
on nézetét, hogy Galiczia teljesen kikülöni- 

ő Cislajthaniából. 
Berlin, máj. 18. Bismarck inditványozza, hogy 

árpótlásból 240 mill. tallérral egy közös német 
lap s 40 mill. tallérral egy orsz. német hadi- 
lapittassék. A maradék pedig a hadi költségek 
al az ész. ném. szövetség s a déli államok 

osztassék fel. 
óma, máj. 17. A pápa távozását ismét rebes- 
illjuk, hogy azon kérdésre, hajlandó-e Fran- 

zág a pápanak egy másodrendü várost területén 
Thiers ujabban Korsikát ajánlotta. 

é és en ozéoit kapuk ellen intézi az 

t hirlik, hogy a kormánycsapatok előbb alá 

aknázni a falak egy részét, mialőtt megkisérlik 
ő rohamot. 
áris belsejében korlátlan az egymás iránti bizal- 

atlai ág, s a kölcsönös gyanusitás. A végrehajtó bi- 

a ólétbizottság, a központi bizottság, a com- 
egyenként mind hatalmat gyakorolnak, és el- 

gatásokat eszközölnek. 
i dennemü összeesküvésekről és árulásokról 

hirek nagy buzgósággal terjesztetnek. Most arról 

gy a commune rendőrsége 40,000 darab há- 

ivet, Má Párisban, melyek egy hirtelen fel- 

rémuralom erélyét. ,„Féltítek fejeteket ? Mit törö- 

ejetekkel ! Lövetessék agyon és vitessétek nyak- 

árulókat, és meg lesz mentve a forradalom. 

muralom ? Igenis, rémuralom, ti bolondok ! A ki 
aka ja, annak az eszközöket is kell akarnia, és 

egendő volna 500,000 lélek megmentésére. k 
látszik, hogy a commune nem tartja tanácsos- 

tni e jakobinus tanácsot. 

teuili viaduct közelében a versaillesi és párisi ágyuna- 
szádok között, mely utóbbiak közül egy elsülyedt, a 

többiek pedig meghátráltak. 
Máj. 12-én éjjel 50,000 sorkatona kelt át a Szaj- 

nán erősítésül a boulognei erdőben és Billancourtnál fekvő 

csapatokhoz, ugy hogy ezirányból minden perczben táma- 

dást várhatni. 
Nehány párisi léghajó, melyek igen leleményes 

gépezettel voltak ellátva a commune proklamatiónak le- 

szórására, a megszálló hadak közepete esett le. 

A nemzetőrök mindinkább kivonják magukat a 

hadi szolgálat alól. E bajon segitendő, a commune máj. 

13-án csapatokkal szállatta meg mindenféle az utczákat 
s katonaság által motoztatja meg a házakat, mindenütt 
lappangó hadköteleseket keresve ; — egyszersmind ujabb 

rendeletet adott ki, mely szerint minden ép kézlábu párisi 

férfi 19–-40 év között fegyvert fogni tartozik. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 

Bátor vagyok fölkérni a tekintetes szerkesztő 
urat alábbi soraimnak becses lapjában fölvételére : 

84,000-et tesz a lapok eddigi constatirozása után 
azon felnőtt egyének száma, kik egy bölcs és nemzeti 

haladásunk realisálása iránti érdekeltségről tanuskodó 
miniszterialis intézkedés folytán az olvasás és irás „leg- 

szebb mesterségét" a mult téli idény alatt annyira elsa- 
játitották, miszerint az alsóbb népelem szellemföldje 
százados tarlóján elhintelt magvak dus csirázást mu- 

tatnak. 

Azonban a már is fejlődésnek indult csirát nem 

lehet, mint ezt a rosz gazda teszi, saját sorsára bizni 

... ezt biztosítani kell és szükséges. És miként?1.. 
Nem máskép, minthogy egy ujabb m. köz. ministerialis 

rendelet által a jövő téli munka szüneti napok alatt min- 
den községben a községi rectorok közvetitése folytán a 
felnőtteknek, tehát azoknak, kik a mult vizsgálatok al- 
kalmával egy helyiségben igy nyilatkoztak előttem: 

„Mikor kezdjük meg ujra a tanulást?! 

Cés ezt í0–50 éves emberek tették), a természettanból 
(a még folyton a nép józan eszével incselkedő babona 

elüzése érdekében); a számtanból (a közgazdászati for- 

galomnál felmerülhető számitás hiányból eredett csalások 
és megcsalatások teljes absorbealása czéljából) és a tör- 
ténelemből egy a miveltség alsóbb stadiumán álló nép 

természetes felfogásához mért közoktatása czéloz- 
tassék. 

A községi rectorok teendői könnyitve lennének az 
által: hogy minden községben tudom vannak képzett 

ifjak, kik e közérdekü czél sikeresitésére segédkezet 
nyujtanának. 

Nekem szándékom a jövő téli idény alatt községi 
polgártársaimnak a fentnevezett tárgyakból „vasár- 
napi felolvasásokat" tartani; s hiszem, hogy e 
talán nem egészen indokolatlan tettem nem marad hazám 

ifju barátai közt egyedüli - Unicumnak... Ugy legyen !... 

Nagy Albert, 

unitár. theologus. 

uUJDONSÁCGONá. 
— A magyar keleti vaspályán nagy erélylyel 

foly a munka minden irányban, névszerint Erzsébetváros- 
tól Medgyesig, s innen egyfelől Szeben, urásfelől Balázs- 

falváig, alig hihető, hogy az a kevés munkás a még hát- 

ralevő munkával szeptemberig elkészülhessen. Gy.-Fe- 
hérvárnál is nagyban foly a föld, sat. munka, az Om- 

polypatakán a marosportusihoz hasonló hidat végez - 

tek be. 

— A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön- 

társulat a f. hó 15-én tartott közgyülés határozata ér- 

telmében a részvények m. évi osztaléka 20 frtban levén 

megállapitva, a f. évi jul. 1-én lejáró szelvényt 20 frttal, 
C100 frtu szelvényekét 10 frttal) fogja fizetni a társulat 

pénztára. Kolozsvártt, majus 16-án 1871. Az igazgató- 
választmány. 

Máj. 13-án délután vizi ütközet is történt az at- 

T 

— A „Zastava és ,Narodéa ,Wehrzeitung4- 
gal egy határőrvidéki congressus mellett szólalnak fel; 
a „Srbski-Narod ezt határozottan ellenzi, kijelentvén, 
hogy ezen üzérkedés nem egyéb, mint a dualismus el- 

leni reactionarius összeesküvés. 
— A congressus ülése Karloviczon máj. 18-n 

délben nyittatott meg, de csak 30 képviselő volt jelen. 

Stojkovits megnyitó beszédét a nagy közönség lelkesül- 

ten fogadta. A tárgyalások hétfőn 22-én veszik kezde- 

töket. 
— Graef Ede honvéd táborhok és kerületi pa- 

rancsnok f. hó 16-án Brassóba érkezett az oltani hon- 

védiskolát megszemlélendő. 
— Gyulafejérvárrol irják máj. 15-ről. Az itteni 

pénzverde, mely 1712-15-ben állittatott fel, ma fejezte 

be müködését, ma verték az utolsó 10 krosokat. Mikor 

történend meg Körmöczre az átköltözés, még bizonytalan, 

valószinüleg a jövő hónapban. 1871 folytán veretett itt 

20 és 10 frankos aaanyokban, 1 frtos ezüst és 10 kros 
váltópénzben összesen 1.192,569 frt 20 krt. Erdély 
aranytermelése 20—–22 mázsa. 1870-ben állitott volt 

fel az itteni pénzverdében Jucho bánya főmérnök 4 pénz- 

verő gépet gözerőre. A pénzverde itt olcsó tüzelővel birt, 
mert a kőszenet megkapta mázsánként 9 krral. A gyula- 

fehérvári pénzverde eddig évenként 20–25,000 forint 

tiszta hasznot hajtott az államnak. 
— Pályázat. A honvédmenház bizottmánya a 

Pesten épitendő menház épitésére ezennel nyilvános pá- 
lyázatot nyit. Kik ezen épület elkészitésére vállalkozni 

kivánnak, felkéretnek, miszerint ebbeli irásbeli ajánla- 
taikat f. é. május hó 31-ik napjáig Vidats János bizott- 

mányi elnök üzleti irodájában, (Pesten, 2 nyulutcza 8. 

sz.) beadni sziveskedjenek, hol az épület mikénti felál- 

litása körüli részletek, valamint a felépitendő menház 

tervrajza is bármikor megszemlélhető. Pesten, 1871. 

május 10-én. A honvédmenház felépitésére megbizott 

választmány nevében Vidats János, v. elnök. 
– Tüz a templomban. Pesten az apáczák 

templomában nagy szerencsétlenség történt. Nyolcz-ki- 
lencz éves leányokat avattak föl s áldoztattak, midőn 
egyszerre a tartott gyertyák egyikétől az első áldozó le- 

ányka ruhája meggyuladt s lángra lobbant. Az apáczák 

megijedtek, a gyerekek jajgattak, csak az épen jelenlevő 

Toldy Ferencz nem veszté el lélekjelenlétét s átkarolván 
az égő leánykát, elfojtá a lángot. A kis leánykát sebek- 

től boritva vitték el a templomból. 
-A kolozsvári , Kisegitő pénztár-egylet" üzlet- 

eredménye az 1870-ik évről. Bevétel. 1 Készpénz 
áthozat 1868 évről 73,623 frt 31 kr, 2 Felek betételei 
1870-ik évben 1.416,996 frt 50 kr, Felek betételei utáni 
tőkésitett kamat 101,024 frt 65 kr, Tartaléknak adott 
illetéke 2,314 frt 37 kr, Tartaléknak adott kamat 943 
frt 35 kr, összesen 1.521,278 frt 87 kr. Kezelési bevé- 
telek : összesen 130,981 frt 69 kr. A Visszafizetett összes 

kölcsönért 6.637,713 frt 25 kr, összesen 8.363,597 frt 

12 kr. Kiadás. Váltókra adott kölcsönért 6.846,230 

frt 94 kr, Értékpapirokra 3 ,872 frt 50 kr, Egyleti házra 

158 frt 66 kr, összesen 6 850 ,562 íÍrt 10 kr. 2. Vissza- 

fizetett betételekért 1.215,014 frt 75 kr, Kisdedóvodák 
részére 300 frt, Segélyezésre 500 frt, összesen 1.215,814 
frt 75 kr. 3 Tartaléktőke részére, Nyugdij alap részére, 
Ipar tanoda részére, Jövedelmi- és házadóba, Irodai 
kellékekre, Bélyegre, Tiszti fizetésekre, Választmányi és 
ellenőri tisztolatdíjra, Jutalom, Értékpapírra, fejülfizetésre. 

Betét utáni kamatokért, összesen 130,981 frt 69 kr. 

Pénztármaradék 1870 deczember 31. 166,238 frt 58 
kr, összesen 8.363,597 frt 12 kr. Vagyon kimutatás. 

Követelések váltok értékében 1.755,779 frt 25 kr, 

Értékpapirokban 53,718 frt 85 kr, Egyleti ház 19,475 

frt 31 kr, Vasszektény és felszerelvényben 2,202 frt 33 

kr, Készpénz 1870 december 31. 166,238 frt 58 kr, 

összesen 1.997,414 frt 32 kr. Tartozások. 5935 

tagnak követelése 1.977,702 frt 31 kr, Tartaléknak kész- 
pénz értéke 17,509 frt 68 kr, Felszerelés érték 2,202 
frt 33 kr, összesen 1.997,414 frt 32 kr. Kolozsvártt, de- 

cember hó 31-én 1870. Tauffer Ferencz, igazgató. 

Geltch J., fő-könyvvezető. Wagner Frigyes, pénztárnok. 

Pozsonyban, május 18-án mintegy 2000 
katholikus értekezletet tartott, tiltakozandó a kath. con- 
gressus határozata ellen s feliratot intézendő Döllinger- 
hez; a haladási párt Simonyit, a klerikalis Viola K. pesti 
kat. kasinói tagot választotta. E fölött véres verekedés 
támadt s a csendet a rendőrségnek kelett helyreállitani. 

— Borászati statistika. Pozsonyban Lukich : 
Géza törvényszéki vegyész a Grassalkovits palotában több 
borászati felolvasást tartott, mindig nagy közönség előtt. 
Felolvasásaiban emlitette hogy Magyarországon 1.106,300 
holdnyi szőlő van, melyben 28.000,947 akó bor terem. 
A felolvasó a bortermelésről értekezett tüzetesben. 

— Furcsa halfogás. Szegeden a napokban ne- 
hány bakkancsos közvitéz mosta fehérnemüjét a Tiszában, 
a vár melletti réten - more patrio sajátkezüleg. Egy- 
szerre az egyik azon veszi észre, hogy a tisztitási mütét 
alá vett ruhadarabba belekapaszkodott valami, és pedig 
oly makacsul, hogy egymaga nem volt képes a ruhát a 
vizből kivonszolni. Uczezu, nekiesnek vagy hárman s 
vitézi prosopopéával lesik, miféle szörnyeteg fog napvi- 
lágra kerülni az árva nadrág — vagy mit tudom én mi- 
csoda —- száron, és ime, néhány percz mulva partra 
jutva, előttük ficzkándozik a monstrum, mely nem volt 
egyéb, mint egy harminczfontos harcsa. Belekapott sze- 
gény a ruhadarabba és többé nem birta fogait kiszaba- 
ditani. Sorsa lőn aztán, hogy a mosó vitézek tort ütöt- 
tek fölötte s nehány pint bicskanyitó mellett mutatták meg, 
mi a rendeltetése az alsónadrágszárral fogott harcsának. 

—– Apró hirek. N.-Szebenben a temesvári szin- 
ház operaénekesnője Jankowska k. a. vendégszere- 
pel. Kistornyon N.-Szeben mellett 10 gazda leégett. 
A Küküllő f. hó 7-, 8- és 11-n több helyen meg- 
áradott. 

- Öngyilkos katona. Tegnapelőtt délután, 
midőn a Budán állomásozó József főherczeg gyalogezred 
czéllővészetről hazafelé jött, egyszerre kivált a sorból 
W. önkéntes, s elmaradt 40—50 lépésnyire társaitól. 
A semmi roszat nem gyanitó társak csakhamar egy lö- 

vésre fordultak vissza, mely közelökben hangzott, de az 
önkéntest, ki egy lövéssel véget vetett életének, meg nem 
menthették. A szerencsétlen fiatal ember öngyilkossága 

okát nem is sejtik, némelyek azt állitják, hogy vigyá- 
zatlanságból lőtte magát agyon, mi kevésbé valószinü. 

A véres tett elkövetése után majd egy negyed óráig élt, 
de felvilágositást nem adott. 

Nemzeti szinház. Vasárnap, május hó 21-kén 

„V-ik László és Ronow Ágnes." Eredeti tragoedia 
5 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt május hó 18-án tartott 
hetivásárról, Calsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 

90 kr. Elegybúza 4 frt. 20 kr. Rozs 3 frt. 92 kr. Árpa 

— frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 4 frt. — kr. 

Pityóka 2 frt. 50 kr. Marhahús fontja 23 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Máj. 19-ről: 50, Metaligues 59.30. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.85. 1860-diki államkölcsön 97.20. Bank- 
részvények 763. Hitelrészvények 279.40. London 125. 

Ezüst 122.60. Cs. kir. arany 5.928/. Napo- 
leondor 9.93. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 77.75. Erdélyi 75.—. Horv.-Slavyon 84.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér.*) 
Nyilatkozat. 

Alólirottak ezennel kinyilvánitjuk, hogy az Ugron 

Gáspár és Jenei Viktor urak között fennforgó becsület- 
ügy előttünk a mai napon lovagiasan elintéztetett. Bika- 

falva, 1871 május 16-án. Tibád Antal, Simén György, 
Ü. Maurer Károly, Jánosi Mihály. 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 
az aláiró felelős. Szerk. 
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